
Izvoare minerale în depresiunea Băiţa 

CORNEL STOICA 

Infăţişarca actuală a Munţilor Metalici, a întregii zone de la nord de Mu
reş, este rezultatul unor îndelungate prefaceri ale scoarţei, petrecute în timpurile 
geologice. Manifestările de vulcanism, metamorfism sau sedimentaţie au avut 
un rol important la Închegarea şi alcătuirea structurii geologice a acestei zone. 

In strînsă legătură cu erupţiile vulcanice neogene din Munţii Apuseni şi ca 
efect al acestora, stau zăcămintele de minereuri şi izvoarele mineralizate. 

Apele minerale s-au format după stingerea activităţii vulcanice. Apa de su
prafaţă pătrunzînd pe fisuri şi falii În adîncime, străbate roci de compoziţie di
ferită şi se Încarcă cu substanţe minerale. 

Aceasta este explicaţia formării unui important grup de izvoare minerale 
situate pc linia de contact a marginilor sudice ale Munţilor Metalici, cu lunca şi 
terasele Mureşului. 

Astfel sînt izvoarele minerale Boholt, Chimindia, Păuliş-Şoimuş, Hărău, 
Pîncota, Rapolţel, Bobîlna, Geoagiu etc. 

Originea şi formarea lor apare clar ca o consecinţă a factorilor geologici şi 
climatici care le determină proprietăţile şi compoziţia chimică, structura geolo
gică îndeplinind rolul hotărîtor. 

In depresiunea Băiţei apar distinct caracterele frămîntărilor geologice şi În 
special ale vulcanismului nou, prin diversitatea rocilor eruptive, de andezite, 
trahite, riolite, dacite, bazalte, .tufuri vulcanice etc. 

De o parte şi de alta a rîului Căianul apar măguri calcaroase, care iau for
me mai pronunţate pe alocuri, creînd adevărate chei. Valea se lărgeşte în apro
pierea Băiţei, În depresiunea cu acelaşi nume, dezvoltată între coline nivelate 
(400-500 m), încadrate de masive vulcanice şi măguri de calcare jurasice (1000-
1100 m). 

Toată zona marginală a depresiunii este bogată În filoane de minereuri 
complexe, în special în partea de est şi sud, în munceii Săcărîmbului, care influ
enţează mineralizarea apelor de infiltraţie. 
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Observaţiile întreprinse în această zonă, în anul 1967 ne-au îndreptat aten
ţia asupra posibilităţii existenţei unor izvoare minerale. 

Toponimia locală ca şi discuţiile cu localnicii, au servit ca indicii preţioase. 
La locul „mocirlos" de sub Cetraşul „trag vitele să beie apă vara" sau „tare 
greu îngheaţă apa mlaştinei", „sub deal apa-i tare rea (hoancă)" - sînt numai 
o parte din spusele unor cetăţeni <lin Hărţăgani - Trestia. 

Pe baza acestor observaţii s-au recoltat probe de ape din diferite puncte şi 

s-au analizat la Inspectoratul sanitar de stat Deva, cu concursul preţios al tova
răşului Dr. Rusu Septimiu şi al laborantului Furdui Milionar, cărora le aducem 
calde mulţumiri. 

Astfel s-au identificat trei izvoare minerale la poalele muntelui <le trahit 
Cetraşul şi prelungirile acestuia, dealul Dumbrăvii. 

La numai 3 km, de poalele Cetraşului pc o ramificaţie a Văii Dubei, pîrîul 
„mocirlei", s-au găsit două izvoare cu ape minerale clorate, bicarbonate. Unul 
este aşezat în malul drept al pîrîului, iar al doilea la 50 m depărtare de malul 
stîng. 

Accesul la izvoare se face destul de greu, pe un teren accidentat, prin pă
durea Greleşti, cu fag şi carpen cc îmbracă colinele de la poalele muntelui. 

Debitul izvoarelor se apreciază la cca 1 litru/minut. 
Este caracteristic mirosul şi gustul clorat al apei ca şi al nămolului din 

mlaştina izvoarelor. 
Din analizele chimice rezultă următoarea compoziţie În mg/I. 

Izvorul I (stînga) 
Calciu Ca2 + 60,90 
Magneziu Mg2 + 30,52 
Sodiu Na + 227 ,00 
Fier Fe3 + 0,08 
Azotaţi N <n - 2,50 
Sulfaţi SOr. - 107 ,5 2 
Cloruri CI - 7 44,66 
Bicarbonaţi HCQ3 - 506,30 

TOTAL 1679,48 mg/I 

Apare evident gradul relativ ridicat de mineralizare al izvoarelor, a căror 
origine trebuie pusă în legătură cu compoziţia complexă a rocilor pe care apa de 
infiltraţie le străhatc şi se Încarcă prin <lizolYarc cu ioni de Ca, Mg, Na, Fc, 
etc. 

La marginea de sud-est a satului Trestia, la poalele dealului Dumbrăvii, 
în locul numit „hoancă", a fost idemifi~at încă un izyor mineral. 
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~\ vînd un debit de cca 2 litri/minut, apele se adună formînd o baltă care 
alimentează valea T rcstiei. 

Fiind calcică, magnez•i1ană, clorată, 
mică, ea nu este potabilă. 

Calciu Ca2 + 
Magneziu Mg'.! + 
Fier Fe3 + 
Sodiu Na+ 
Sulfaţi so„ -
Bicarbonaţi HC0:1 
Cloruri Cl 

aşa cum rezultă din compoziiţia chi-

- 344,60 mgll 
- 201,69 

0,35 
2,00 

26,88 
- 396,50 
- 141,84 

TOTAL 1157,36 mgll 

Se observă predominarea ionilor de Ca şi Mg. ceea cc ne indică necesitatea 
de a fi luate în seamă, cunoscînd rolul calciului în reducerea acţiunii acizilor din 
mtcstmc. 

7.ona izvoarelor descrise, idcntif ic a te în partea de SE a depresiunii Băiţa 
merită a fi luată În atenţie pentru studiu şi prospecţiuni de adîncime, în scopul 
descoperirii de noi surse, a captării şi creşterii debitului de ape minerale. 

Deocamdată identificarea de izvoare minerale În această zonă prezintă im
portanţă teoretică, valorificarea lor constituind probleme de viitor. 

SOURCES MINERALES DANS LA DEPRESSION DE BAIŢA 

Resume 
L'auteur fournit des donnees sur trois sources minerales reccm

ment decouvcrtes au pied des monts Cetraşul, pres du villagc de 
Greleşti, au sud-est de la depression de Băiţa. 

Ici, ainsi que dans la zone des Monts Mctalliqucs, Ies caractercs 
des perturbations geologiqucs apparaissent ncttement, surtout Ies ma
nifcstations volcaniques du Neocenc, qui sont a la basc des gisc
mcnts de minerais et des sourccs minerales de la region, situecs sur la 
ligne de contact avec la vallee et Ies terrasses du Mureş : Boholt, Pă
uliş-Şoimuş, Chimindia, Bampotoc, Hărău, Pîncota, Rapolţel, Bobîl
na, Geoagiu etc. 

Les sources minerales decouvertes dans la zone de contact des 
prolongemcnts des monts Cetraşul avec la depression de Băiţa pre
sentent une composition chimique variee, ou predomincnt Ies ions de 
Ca, Mg, Na. La zone merite d'etre prise en consideration cn vue 
d'etudes et de prospections pour le depistagc et la mise cn valeur de 
nouvelles sources d'eaux mineralcs. 
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